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УДК 631.313.022.2 

 

ВПЛИВ ПАРАМЕТРІВ ДИСКАТОРА З ПРУЖНИМИ СТІЙКАМИ НА 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

1Сєдих К.В., 2Козаченко О.В., 2Васильченко В.В. 

(1Харківський національний аграрний університет імені В.В.Докучаєва, 
2Харківський національний технічний університет сільського господарства 

імені Петра Василенка) 

 

Одною з головних задач обробітку ґрунту є створення сприятливих умов 

для накопичення поживних речовин і, особливо, вологи для нормального 

розвитку сільськогосподарських культур. Запорукою успішного протікання 

даних процесів, за твердженням науковців агрономів і ґрунтознавців, є 

однорідний агрегатний склад ґрунту по всій глибині обробітку. Відповідно до 

цього необхідно вдосконалювати сільськогосподарські машини і знаряддя з 

метою забезпечення оптимальних режимів їх роботи при зменшенні 

енергетичних витрат на виконання процесу. 

Особливого значення набуває вирішення цих завдань для ґрунтообробної 

техніки з дисковими робочими органами, оскільки вони забезпечують значну 

частку попереднього та основного обробітку ґрунту у технологіях виробництва 

сільськогосподарських культур. 

Перспективним напрямком підвищення якості обробітку ґрунту при 

зменшенні енергоємності процесу є застосування дискових знарядь із 

застосуванням індивідуального кріплення робочих органів на пружних стійках. 

Це зумовлює їх коливання внаслідок нерівномірності сил опору ґрунту та його 

руйнування при менших витратах енергії та кращій пристосованості до рельєфу 

поля, що підвищує можливість забезпечення заданої якості обробітку. 

Дослідження присвячено побудові математичних моделей стійкості 

функціонування механічної системи дискатора. Об’єктами досліджень обрані 

дискові робочі органи на пружних стійках і опорно-прикочуючим катком. Для 

досягнення поставленої мети  було висунуто  наукову гіпотезу, згідно з якою 

підвищення якості обробітку ґрунту і стійкості руху дискових робочих органів може 

бути досягнуто за рахунок раціонального розташування дискових робочих органів 

на пружних стійках із різними коефіцієнтами жорсткості на рамі знаряддя, що чинять 

руйнування ґрунту за умови зменшення енергоємності процесу. 

В залежності від призначення дискатора (для основного (глибокого) чи 

поверхневого обробітку ґрунту) та типів ґрунтів, на яких рекомендується його 

використовувати, дискатор комплектується дисковими робочими органами 

відповідної форми і розмірів та стійками різної жорсткості. При підготовці 

дискатора до роботи сферичні диски прикріплюють до рами на окремих пружних 

стійках фронтально у два ряди на однаковій висоті з поперечним зміщенням 

заднього ряду відносно переднього. Причому, диски першого ряду 

прикріплюють до рами дискатора на пружних стійках більшої жорсткості ніж 

пружні стійки кріплення дисків другого ряду. Далі зміною положення опорно-
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прикочуючого котка у вертикальному напрямку встановлюють задану глибину 

обробітку ґрунту дисковими робочими органами дискатора. Під час роботи 

такого знаряддя деформація стійок незначна і однакова для обох рядів дисків, що 

забезпечує однакову глибину ходу дисків. Це підвищує не лише рівномірність 

обробітку ґрунту, а і якість виконання операції в цілому, що підвищує не лише 

урожайність сільськогосподарських культур, а і продуктивність 

сільськогосподарських агрегатів на виконанні послідуючих (після обробітку 

ґрунту) технологічних операцій через кращу вирівняність поверхні поля при 

рівномірній якісній обробці ґрунту. 

В результаті аналітичних досліджень переміщення частинки ґрунту по 

увігнутій сферичній поверхні робочого органу дискатора з урахуванням сили 

підпору шару ґрунту, що напливає на дисковий робочий орган, відцентровою сили 

та сили Коріоліса, що виникають в результаті його обертання,  розроблено 

програмний код, який дозволяє визначити площу та рівняння лінії контакту 

ґрунтового середовища із поверхнею робочого органу дискатора в залежності від 

його конструктивних параметрів (радіус сферичної поверхні R, діаметр диска d), 

кутів атаки α і нахилу γ та глибини обробітку ґрунту h. Враховуючи отримані 

залежності площі та рівняння лінії контакту ґрунтового середовища із поверхнею 

робочого органу дискатора та використовуючи аналітичні закономірності для 

компонентів нормальних напружень пружно-в’язко-пластичного ґрунтового 

середовища, розроблено програмний код, який дозволяє визначати залежності 

проекцій сили опору від кутів атаки α і нахилу γ робочого органу дискатора, 

швидкості його переміщення V та глибини обробітку ґрунту h. 

В результаті лабораторних досліджень процесу взаємодії дискових робочих 

органів на пружній стійці з ґрунтовим середовищем отримано динаміку зміни 

тягового опору Rx, куту відхилення робочих органів φ, коефіцієнта структурності 

ґрунту Kstr від діаметра диску d, кроку спіралі пружної стійки а, кута нахилу γ і кута 

атаки α у вигляді рівнянь регресії другого порядку. В зв’язку з тим що для кожного 

критерію оцінки лабораторних досліджень оптимальні значення факторів не 

співпадають вирішено компромісну задачу методом скалярного ранжування 

шляхом мінімізації мультиплікативної функції із врахування коефіцієнта 

важливості приватного критерію max
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Отримані раціональні конструктивно-технологічні параметри дискатора: d = 0,56 м, 

γ = 22 °, α = 31 °, а = 0,8 м. При цих параметрах критерії оптимізації дорівнювали  

Kstr = 0,97, Rх = 2,52 кН, φ = 2,61 °. 
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